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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Messel on Tour

Zkamenělé poklady světového dědictví UNESCO

Výstavní prostor:
Palác šlechtičen Moravského zemského muzea, Kobližná 1, Brno

Termín výstavy:
6. leden – 7. duben 2012, otevřeno úterý: 9 – 15, středa – pátek: 9 – 17, sobota 


a neděle: 13 – 18 hodin
Vernisáž:

čtvrtek 5. ledna 2012 v 17.00 hod.

Kurátor výstavy:
RNDr. Růžena Gregorová, Ph.D.
     Moravské zemské muzeum má výjimečnou příležitost prezentovat ve svých prostorách 125 originálů zkamenělin především obratlovců ze slavné lokality Messel, která je od roku 1995 zapsaná do světového dědictví UNESCO. Lokalita se nachází ve spolkové zemi Hesensko u severních výběžků pohoří Odenwaldu nedaleko Frankfurtu nad Mohanem a představuje dnes uzavřený povrchový důl, kde se od roku 1885 do roku 1971 těžily živičné břidlice. Toto unikátní naleziště bývá často přeneseně nazýváno paleontologickými Pompejemi, neboť díky mimořádným fosilizačním podmínkám jsou na zkamenělinách zachovány i ty nejjemnější struktury včetně obsahu žaludku, zbytků tkání, peří ptáků, blanitých křídel netopýrů či srsti savců. Lokalita tedy představuje jedinečný fosilizovaný archív eocenního života před 47 miliony lety. Evropa byla v té době ještě ostrovem ze všech stran obklopeným mořem a panovalo zde tropické klima, které bylo způsobeno celosvětovým oteplením v období eocénu, a to do takové míry, že severní i jižní pól nebyly pokryty sněhem.V oblasti hornorýnského prolomu docházelo na hranici křídy a třetihor k obnovení aktivity starých tektonických zón a s tím spojené rozsáhlé sopečné činnosti. Sopečné exploze po sobě zanechaly řadu kráterů, z nichž jeden se stal dějištěm messelského příběhu. Kráter postupně zaplavila voda a vzniklo rozsáhlé jezero. V oblasti poblíž místa výbuchu byla vegetace téměř zcela zničena, ale v  tropickém klimatu se rychle obnovila; břehy jezera se pokryly rostlinstvem a jezero se stalo domovem mnoha živočichů stejně jako sousedící deštný prales. Nastal tropický ráj uprostřed Evropy. Proces, při kterém docházelo k rozkladu odumřelých organismů, především řas, odčerpával životodárný kyslík z jezerních vod. Důsledkem toho se staly hlubší vrstvy jezera včetně dna jedovatou pastí. Jezero bylo zcela odříznuto od přítoků vysokým kráterovým valem, a tak se do něj nedostávalo příliš okysličené vody z okolí. Během několika stovek tisíců až jednoho milionu let řasy, houby, rostlinné zbytky a části jílů vytvořily na dně jezera bahno, ze kterého vznikly slavné messelské živičné břidlice s pozůstatky živočichů a rostlin. 

V rámci mezinárodní vědecké spolupráce Geologického oddělení Hessisches Landesmusea v Darmstadtu a Geologicko-paleontologické oddělení Moravského zemského muzea v Brně máme možnost prezentovat soubor originálů zkamenělin z této vzácné lokality. Návštěvník výstavy uvidí dokonale zachované kostry ryb, žab, ještěrek krokodýlů, hadů, želv, mnoha druhů ptáků a savců. Právě savci patří z vědeckého hlediska k těm nejdůležitějším, neboť často představují jejich raná stádia evoluce. Bylo jich zde objeveno na 45 druhů a obývali všechna prostředí okolí messelského jezera od jeho břehů až po koruny stromů okolního pralesa. Budou zde k vidění dokonalé kostry předků vydry, mravenečníka, lemura, primáta, tapíra, prakoně, ježkovitých savců, hlodavců, primitivních masožravců či vačnatců. Většina z nich vyhynula ještě do konce třetihor. 
Vnímavý návštěvník si správně položí otázku, kde se na evropském kontinentě vzali živočichové, kteří dnes žijí na jižní polokouli, jako krokodýli, mravenečník, tapír, lemur či vačnatec. Nebo archaicky vyhlížející kostlíni a kaprouni, kteří dnes obývají řeky Severní Ameriky. Připomeňme si, že rozložení kontinentů bylo v geologické minulosti rozdílné a tzv. kontinentální mosty umožnily migraci faun z kontinentu na kontinent. Kostry předchůdců koní rodů Propalaeotherium a Eurohippus, které jsou na výstavě zastoupeny, představují raná evoluční stadia vývoje koně - učebnicového příkladu Darwinovy evoluční teorie. 

Messel tak otevírá okno do historie Země krátce po zániku dinosaurů, kteří vyhynuli na Zemi před 65 miliony let a zanechali volné ekologické niky pro vývoj a diverzifikaci savců. Je těžké ukázat na top exempláře výstavy, neboť každý je svědectvím o dávném a již neexistujícím životě v tropech Evropy. Nelze se však nezmínit o dokonale zachované a jediné nalezené kostře mravenečníka rodu Eurotamandua, který se stal i symbolem celé výstavy. 
Pracovníci Geologicko-paleontologického oddělení připravili ve spolupráci s Dětským muzeem MZM k výstavě bohatý doprovodný program. Součástí výstavy bude odborný výklad pro školní skupiny (na objednání), výukový program „Vývoj koně“, který seznámí s prapředky dnešních koní (únor – duben), program je připraven i na jarní prázdniny. Březnové soboty budou patřit zajímavým programům, např. „Mravenečník a jeho kamarádi“ (3. 3. 2012) a Vývoj koně (31. 3. 2012). Připravena je i výtvarná soutěž pro školáky. 
Důležitá je i spolupráce se ZOO Brno, díky níž  se budou moci návštěvníci seznámit s dnes žijícími příbuznými messelských živočichů a vytvořit si tak lepší představu o životě v tropech Evropy před 47 miliony let. 

Kontakty pro média:
Kurátor výstavy – Růžena Gregorová, rgregorova@mzm.cz, 533 435 222
Tiskový mluvčí – Eva Pánková, epankova@mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273
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Moravské zemské muzeum

Tiskový servis, epankova@mzm.cz, www.mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273


