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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Starý zámek v Jevišovicích – nová prohlídková trasa
Historie zámku:

První zmínka o zámku pochází z roku 1289, kdy je jako majitel tehdejšího hradu Jevišovic uváděn Boček z Kunštátu. Tomuto rodu pak hrad patřil více než tři století. Na počátku 15. století vlastnil Jevišovice loupeživý rytíř Hynek z Kunštátu a Jevišovic zvaný „Suchý čert“, odpůrce císaře Zikmunda a vévody Albrechta Rakouského, před nímž uhájil v roce 1404 královské město Znojmo. Počátkem 20. let 15. století, kdy hrad vlastnil Sezem z Kunštátu, se Jevišovice staly jednou z bašt husitství na jihozápadní Moravě. V říjnu 1421 se postavily na odpor vojskům Albrechta Rakouského a dobytý hrad byl rozbořen.

Nový hrad, budovaný ve druhé polovině 15. století, se stal již organickým prvkem středověkého města a jeho opevnění. Na konci 16. století byl gotický hrad přestavěn na renesanční zámek s čestným dvorem a arkádami a od roku 1649, kdy zámek získal Ludvík Radit de Souches, organizátor obrany Brna proti Švédům v roce 1645, byl zámek postupně upravován do barokní podoby. K definitivnímu dokončení barokní přestavby zámku došlo v roce 1686. K původní dvoupatrové stavbě s ústřední hranolovou věží přibyla dvě jednopatrová křídla, obnovena byla zámecká kaple a dvůr uzavřela přízemní terasa. Tato podoba Starého zámku zůstala zachována až do současnosti.

V držení zámku se od poloviny 18. století vystřídalo několik majitelů a od přelomu 19. a 20. století sloužil zámek výhradně hospodářským účelům. Posledním majitelem zámku byl v letech 1939 až 1945 hrabě Larisch-Mönich.

Přehled současných expozic a výstav:

Lidový nábytek - zpřístupněná sbírka lidového nábytku Etnografického ústavu MZM budovaná od konce 19. století

František Vildomec: Setkání s venuší – původní pracovna Františka Vildomce s jeho archeologickou sbírkou

Umění skalních maleb – repliky třiceti skalních maleb a rytin z evropského kontinentu (lokalit Lascaut, Altamira apod.), centrální Sahary (Lybie, Alžírsko) a ze severní Austrálie

Hradní kuchyně – ukázka dobového zařízení zámecké kuchyně s instalovaným kuchyňským nádobím a předměty denní potřeby
Nová prohlídková trasa – doplněné expozice:
Sousedé na talíři:

Motto: „ Ze všech lásek nejupřímnější je láska k jídlu.“  (Georg Bernard Shaw)
Výstava se stejnojmenným názvem slavila velký úspěch při své premiéře v Paláci šlechtičen v roce 2011. V upravené podobě je nyní představena i v prostorách Starého zámku v Jevišovicích.

Výstava se zaměřuje na představení  kulinárního fenoménu  jihomoravské a dolnorakouské kuchyně. Projekt se snaží novou rovinou prezentace přispět k vzájemnému poznávání obyvatelstva po obou stranách hranice. 

V úvodu je schematicky představena cesta základních potravin do střední Evropy a ukázáno, že to, co nyní pokládáme  za samozřejmou součást našeho jídelníčku, k nám v minulosti připutovalo odjinud.  Na modelech jsou představeny národní pokrmy sousedních států – Polsko, Slovensko, Maďarsko, Rakousko, Německo. Vedle „potravinové“ mapy  Evropy je prezentována „potravinová“ mapa Moravy. Jako kuriozita je představena česko/moravská specialita „obložený chlebíček“ a jeho rakouské protějšky.

Ve výtvarné zkratce je představena působnost českých/moravských kuchařek a služek ve Vídni 
a základní kuchařská literatura obou zemí.

Cílem je ukázat jak odlišnosti, tak i společné v oblasti tradiční lidové stejně jako městské kuchyně.  Téma je zachyceno v časovém průřezu od  druhé poloviny 19. století, doby c. k. monarchie, po dnešek.  

Strava také v dalších souvislostech představuje důležitý  aspekt kulturní identity, neboť s její pomocí se dotyčná kultura/národ vymezuje oproti jiné. Jako příklad mohou sloužit sousední země s hnutím slow food, kde je místní gastronomie v souvislosti s turistikou vnímána a využívána jako účinný 
a  nepřehlédnutelný nástroj propagace. Jižní Morava se v rámci  programů četných agentur (např. Centrála cestovního ruchu, Vinařský fond) či ekologických iniciativ (např. Tradice Bílých Karpat s.r.o., Veronica) do tohoto trendu zapojuje.

Archeologie Jevišovicka:

V roce 2011 byla na zámku v Jevišovicích reinstalována v původní podobě  největší a nejcennější část sbírky Františka Vildomce a dále výstavka o jeho životě. Letos se otevírá další navazující výstava o archeologii - Archeologie Jevišovicka.

Archeologické nálezy ukazují, že Jevišovice a jejich okolí byly osídleny v průběhu celého pravěkého vývoje i když z některých období (např. starší doba kamenná) máme zatím relativně málo nálezů, což může být dáno stavem výzkumu.

Rozhodující zásluhy o záchranu archeologických památek z této oblasti mají především  notář Jaroslav Palliardi a řídící učitel František Vildomec. J. Palliardi v době svého působení v Moravských Budějovicích soustředil svůj archeologický zájem na okolí Jevišovic, zejména na Starý zámek. Podle statigrafického uložení kulturních vrstev vytvořil dodnes platnou chronologii eneolitu (pozdní doby kamenné) pro střední Evropu. Světoznámé jsou také nálezy F. Vildomce z Hlubokých Mašůvek (venuše) a ze Střelic (váza s motivem symbolické scény posvátného sňatku).

Výhodná poloha, dobré klimatické a půdní podmínky byly hlavním předpokladem trvalého  osídlení Jevišovic a okolí od pravěku do současnosti.  

Restaurovaný zámecký nábytek:

V letech 2008–2009 získalo Moravské zemské muzeum neinvestiční dotaci téměř půl milionu Kč z programu Integrovaný systém ochrany (ISO) – D Ministerstva kultury České republiky. Díky této finanční podpoře mohlo přistoupit k restaurování nejhůře poškozených součástí sbírky historického mobiliáře Starého zámku v Jevišovicích. Vlastní práce na jednotlivých historických kusech nábytku prováděl restaurátor Petr Janda z Malé Lhoty. Díky jeho pečlivé práci můžou být nyní tyto krásné doklady života našich předků prezentovány v rámci prohlídkové trasy Starého zámku v Jevišovicích. Vystaveno je zde celkem sedm vybraných kusů historického nábytku z 16. až 19. století.

Kuchyňský nábytek 20. století (ze sbírek Etnografického ústavu MZM)

Historickým předchůdcem kuchyně 20. století je tzv. černá kuchyně, klenutá prostora s otevřeným ohništěm a mohutným komínem, situovaná v zadní části vstupní síně domu, na venkově existující místy ještě koncem 19. století. Změna otopného systému, zavádění sporáku po polovině 19. století, vedla k postupné likvidaci černých kuchyní s otevřeným komínem a k budování větších, světlých 
a teplých kuchyní se sporákem napojeným na uzavřený komín. 

Ve 20. století se stala kuchyně místností využívanou nejen k vaření a stolování, ale také k pracovním činnostem a odpočinku (obytná kuchyně).

K přípravě pokrmů, ukládání kuchyňského nádobí a náčiní, k stolování a dalším činnostem sloužily 
v lidovém prostředí města a venkova až do druhé třetiny 20. století různé druhy nábytku jak dílenské tak i průmyslové produkce.

Příborník (misník, kredenc) má v základní podobě skříňky a police (volné, nebo s dvířky) své předchůdce v renesančním skříňovém nábytku na ukládání nádobí. V první polovině 20. století se vyskytoval v městských a vesnických domácnostech jako základní kuchyňský nábytek na uschování nádobí a vařiva, později s vysokou úzkou spížní skříní na potraviny, v níž byl oddíl pro žehlící prkno, na některých byly umístěny hodiny aj. Hospodyně tak měla v jednom nábytku po ruce všechny potřebné věci k práci. Tento typ kredence byl běžným zařízením kuchyně ve 40. - 60. letech 20. století, než jej vyřadila z běžného užívání kuchyňská linka. 
Kromě jídelního stolu a židlí patřily do vybavení kuchyně až do pozdního  20. století stůl se dvěma vysouvacími vanami, který sloužil na umývání nádobí (lidově mycák, myčák). Ve starších domácnostech měly hospodyně pracovní stůl s odkládací deskou naspodu na nádobí. Do vybavení kuchyně patřily dále kuchyňská lavice s úložným prostorem, bednička na topivo k sporáku (uhlák) 
a nízké stoličky: stolička bez opěradla s úložným prostorem pod výklopným sedákem (obvykle na čistící prostředky), lid. štokrle (z něm. Stockerl), a nízká stolička sestávající z desky na profilovaných deskových nohách (lid. šamrle, zkomolenina z něm. Schemel).

V některých domácnostech, zejména řemeslníků (např. krejčích), měli stůl s vysouvacím lůžkem pro děti, který je jednou ze zajímavostí výstavy. Významnou změnu v zařízení kuchyně znamenalo v poslední čtvrtině 20. století zavádění průmyslové vyráběné modulové kuchyňské linky, do níž byly včleněny (s přívodem vody a energetických zdrojů) všechny nábytkové komponenty a s postupem doby další zařízení, spojené s přípravou pokrmů, uchováním potravin, s kuchyňským náčiním 
a nádobím a s dalšími domácími pracemi. Jako samostatný oddíl kuchyně se vyčlenil jídelní kout s nábytkem ke stolování.

Kontakty pro novináře:

Eva Pánková – tisková mluvčí, epankova@mzm.cz, 606 738 098
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