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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Vulkány – tepny Země
Výstavní prostor:

Palác šlechtičen, Kobližná 1, Brno – přízemní výstavní prostor
Termín výstavy:

19. 12. 2014 – 20. 9. 2015
Autor a kurátor výstavy:
RNDr. Růžena Gregorová, Ph.D.

Spolupracující instituce:
Česká geologická služba, Ústav geologických věd Přírodovědecká fakulta Masarykovy univerzity
Vernisáž:


18. 12. 2014 v 17.00 hod. 
Římský bůh ohně Vulkán (Hefaistos v řecké mytologii) byl nebeským kovářem. Dílnu měl v jícnu sopky, kde koval zbroj a zbraně pro boha války Marta. 

Vulkány – mohutné hory chrlící oheň a lávu přitahovaly pozornost člověka od pradávna. Pro antického básníka byly sídlem bohů, pro středověkého scholastika projevem pekelných sil, ale pro geologa jsou okem do nitra Země. Zatímco nejhlubší vrt světa na poloostrově Kola dosahuje hloubky přes 12 km, sopky svými přívodními kanály vytrhávají horniny spodní části kůry nebo dokonce svrchního pláště až ze 150 či 200 km. 
Vulkanismus představuje obrovskou zemskou sílu a byl v geologické minulosti bezesporu příčinou mnohých vymírání na Zemi. Existence vulkanismu je ale také dokladem, že Země je živá planeta, na rozdíl třeba od Marsu, kde sopečná činnost skončila v dávné minulosti. Vedle své ničivé síly sopky hrají důležitou funkci v udržování rovnováhy toků zemských energií. Vulkanismu vděčíme za naši atmosféru, složení mořské vody, ložiska kovových rud a dalších surovin. Úrodná půda na úbočích sopek navzdory nebezpečí odpradávna přitahovala obyvatele k osídlení.

Výstava seznamuje návštěvníky nejen s fenoménem vulkanismu na Zemi, ale zároveň také se sopečnou činností na území České republiky, jejíž nejmladší projevy tvoří rozpoznatelný reliéf 
v krajině jako např. České středohoří, Doupovské hory v Čechách či Uhlířský vrch nebo Venušina sopka ve Slezsku. Představí mimo jiné také nejslavnější sopku Komorní hůrku, jež se stala sporem plutonistů a neptunistů a kterou navštěvoval i Johan Wolfgang Goethe. Téma vulkanismu je ve výstavě představeno především zážitkově. Návštěvníci stanou doslova uprostřed sopečného běsnění, pocítí pohyby zemské kůry (zemětřesná deska), speciální efekty je zavalí sopečným popelem a uslyší ohromující hluk živlu. 
Návštěvník nahlédne také do nádherného mikrosvěta sopečných hornin, připomínajícího vitrážová okna katedrál.  Ve vitrínách vedle minerálů zazáří polodrahokamy a drahokamy pocházející ze sopečných hornin – acháty, ametysty či české granáty z oblasti Podkrkonoší. Na pomyslném vrcholu pyramidy stojí diamanty, z nich jeden tzv. dlažkovický je jedním ze čtyř diamantů objevených na našem území. Byl nalezen v roce 1869 mezi obcemi Chrášťany a Podsedice při zpracování zadního kaménku. Brusič si povšimnul žlutého minerálu, který se nedal brousit smirkem, a tak se tento neznámý nerost dostal v roce 1870 do Prahy k bližšímu prozkoumání. Mineralogové potvrdili, že se jedná skutečně o diamant a hrabě Schönborn, majitel panství, poté dlažkovický diamant daroval do sbírek Národního muzea v Praze. 

Součástí expozice je i malá ukázka paleontologických Pompejí. Nevyčíslitelnou historickou hodnotu má exponát - nejstarší evropská fosilie savce tzv. hlodavec z Valče. Fosilie byla nalezena na konci 17. století při těžbě vápence v sopečných sedimentech na úpatí Doupovských hor. Během 18. století střídala majitele a stala se ozdobou kabinetů přírodnin saských sběratelů. Poprvé je popsána a zobrazena v latinsky psaném díle lékaře Gottlieba Mylia z roku 1718 Pamětihodnosti podzemního Saska (Memorabilia Saxoniae Subterraneae), kde je uváděna jako důkaz biblické potopy. Vzácný tisk zapůjčený z Moravské zemské knihovny v Brně je vystaven společně s fosilií.  Fosilii studoval i slavný francouzský paleontolog Georges Cuvier. Dnes je zkamenělina majetkem Kabinetu přírodnin v saském Waldenburgu.

 V rámci výstavy bude mít návštěvník možnost sledovat formou projekce působivé záběry erupcí vulkánů z celého světa. Návštěvníkům, kteří si rádi ověřují své znalosti, schopnosti a svou dovednost, budou k dispozici hravé geologické aktivity pro nejrůznější věkové kategorie, které zábavnou formou přiblíží a vysvětlí základní geologické pojmy jako vulkanismus, pohyby zemských desek ad. 
Pracovníci geologicko-paleontologického oddělení ve spolupráci s Dětským muzeem MZM připravují k výstavě výukový interaktivní program pro školní skupiny, který objasní pojmy jako zemská kůra, zemský plášť, zemské jádro na velkém geologickém modelu Země. Program se dotkne i petrografie, bude možné pracovat se skutečnými vzorky magmatických hornin a zjistit, zda se jedná o výlevnou (vulkanickou) horninu či hlubinnou. Na sloupu rozebíratelném na jednotlivá geologická období, kterými si planeta Země prošla, je dokumentován pojem stratigrafie. Netradiční skládačky ukáží, jak se měnilo rozložení kontinentů na zemi během jejího vývoje. Děti si budou moci vyzkoušet, jak zní různé druhy kamenů, do slepé mapy zkusit správně umístit naše nejznámější sopky a u šesti z nich si z velkých kostek poskládat jejich dnešní podobu.

Dále jsou připravené sobotní programy pro veřejnost - „Když to pod Brnem soptilo“ 
a „Putování granátu“.
Výstavu bude doprovázet cyklus přednášek na téma vulkanismu s našimi předními geology.  
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