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V Brně 20. 6. 2023


Unikátní nález z doby lovců sobů a koní ze severní Moravy bude od 29. června do 10. září k vidění v Moravském zemském muzeu. Jemná rytina koně a mamuta na povrchu říčního valounu je stará přibližně 15 000 let. Podobný předmět z tohoto období nebyl v Česku nalezen již několik desítek let. 


Ústav Anthropos a Centrum kulturní antropologie Moravského zemského muzea v Brně poprvé představují veřejnosti unikátní nález, kterým je jemná rytina mamuta a koně na povrchu říčního valounu kulmské břidlice, která by měla být stará přibližně 15 tisíc let. Umělecký předmět o velikosti 75×50×19,5 mm se podařilo odkrýt v rámci archeologického výzkumu paleolitické lokality Ostrava-Hošťálkovice II. 
Badatelský archeologický výzkum byl v Hošťálkovicích zahájen v roce 2019. Zprvu se soustředil na známé  gravettienské osídlení (lovců mamutů) z doby zhruba před 26 tisíci lety. V roce 2021 se pak podařilo identifikovat novou, dosud neznámou archeologickou vrstvu, která dokládá pobyt lovců kultury magdalénienu (lovci sobů a koní). Vyvrcholením dosavadní badatelské činnosti je pak nález zmiňovaného uměleckého předmětu, který byl vyzvednut v roce 2022 v prostoru kamenné struktury, ta kromě pískovcových bloků a ploten obsahovala i nástroje a čepele z místního pazourku či hrubé nástroje z říčního křemene. „Ke skutečnému objevu rytiny však došlo až v laboratoři MZM, když se při čištění nálezů podařilo rozpoznat rýhy ryté kamenným nástrojem do povrchu říčního valounu kulmské droby. Postupně se tak objevila postava zvířete, podobného mladému mamutovi a pomocí 3D mikroskopu se posléze podařilo rozpoznat hlavu dalšího zvířete, kterým je kůň“, vysvětluje Zdeňka Nerudová.
Zatímco kůň byl pro tehdejší lovce běžným a často loveným zvířetem, mamut v té době vymíral, a patrně proto byl magdalénienskými lovci zobrazován zcela výjimečně. Na území České republiky je to v této kompozici zcela unikátní předmět, přestože z tohoto období známe například krásné rytiny koní a bizonů z jeskyně Pekárny. Nejbližší paralely rytin mamutů jsou známy až z Německa. Výjimečnou se stává i samotná zkoumaná lokalita, neboť se na ní dochovalo několik fází osídlení, a to z období magdalénienu bylo dosud z oblasti Ostravska dosud neznámé. Všechny dřívější významné nálezy jako například soška ženy z krevele z Landeku pocházely z období lovců mamutů – gravettienu.
Předmět byl veřejnosti poprvé představen 3. května letošního roku na tiskové konferenci v Ostravě – Hošťálkovicích. Nyní se stává na krátký čas součástí expozice Pravěk Moravy v Dietrichsteinském paláci MZM na Zelném trhu. „Návštěvníci tak mají možnost prohlédnout si unikátní nález v originálu, dříve než bude uložen do depozitáře Moravského zemského muzea. Do budoucna budeme hledat možnosti, jak vyrobit jeho věrnou kopii, aby se mohl stát součástí stálé expozice natrvalo“, dodává Petr Neruda.
Výzkum probíhá za finanční podpory MK ČR (MK000094862), MZM a za podpory městského obvodu Ostrava-Hošťálkovice. 

Dietrichsteinský palác MZM, Zelný trh 8, Brno
Expozice Pravěk Moravy
29. 6. až 10. 9. 2023
Archeologové Zdeňka Nerudová a Petr Neruda budou 29. června od 10.00 do 11.00 přítomni v expozici, kde budou připraveni odpovídat zájemcům na dotazy.
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