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…a to je vše, co zbylo z anděla…


V Brně, 20. 10. 2022
 
V souvislosti s letošním 80. výročím nejvýznamnějšího činu československého odboje v letech druhé světové války - útoku československých parašutistů z desantu Anthropoid na zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha v Praze dne 27. května 1942 - si mimo jiné připomínáme i tragický osud jejich spolupracovníků. V rámci krvavých represálií po atentátu nacisté 24. října 1942 zavraždili v koncentračním táboře Mauthausen  262 příslušníků rodin obviněných z podpory a přechovávání parašutistů, včetně příbuzných Jana Kubiše a Josefa Valčíka. 
V den 80. výročí největší masové vraždy českých vlastenců v Mauthausenu, v pondělí 24. října 2022, budou v 11 hodin na adrese Havlíčkova 71 v Brně umístěny Kameny zmizelých dvěma z nich: Emilu Valčíkovi (bratru parašutisty Josefa Valčíka z desantu Silver A) a jeho ženě Anně Valčíkové, rozené Ležákové. 
V prostorách stálé expozice Středoevropská křižovatka: Morava ve 20. století v Dietrichsteinském paláci MZM na Zelném trhu bude od 26. října zpřístupněna malá výstava s názvem „…a to je vše, co zbylo z anděla…“, připomínající manžele Valčíkovy. 

Kameny zmizelých jsou mosazné destičky vsazované do chodníků před domy obětí nacismu. Původně šlo o projekt německého umělce Güntera Demniga, který první kámen položil 16. prosince 1992 před radnicí v Kolíně nad Rýnem. Kameny zmizelých, zvané též Stolpersteine, se objevují v celé Evropě, od roku 2008 i v České republice.
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