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Lukrécie Nekešová z Landeka se vrací


V Brně 16. 9. 2025


Ve středu 10. září 2025 se v prostorách západního paláce hradu Lukov uskutečnila odborná konference s názvem „Nekešové z Landeka a šlechtická společnost východní Moravy v 16. a 17. století“. 

Vrcholným bodem programu byla prezentace antropologické rekonstrukce podoby Lukrécie Nekešové z Landeka. Antropoložka Eva Vaníčková z Moravského zemského muzea ve spolupráci s ilustrátorem Jakubem Rosenbergerem představila kresebnou podobu Lukrécie, vytvořenou na základě historických pramenů a archivních fotografií lebky, pořízených v roce 1934 antropologem Jindřichem Matiegkou.
„První kontakt s Jiřím Holíkem ze Spolku přátel hradu Lukova proběhl již v roce 2021. Jedním z cílů projektu bylo vrátit Lukrécii její tvář. Ačkoliv současný stav nedovoluje přímý výzkum kosterních ostatků, podařilo se alespoň vytvořit vědecky podloženou kresebnou rekonstrukci, která Lukrécii znovu přibližuje veřejnosti,“ uvedla Eva Vaníčková. 
„Ambicí celého projektu bylo využít moderní metody antropologického výzkumu. Výsledkem by byla nejen 3D rekonstrukce Lukrécie, nýbrž i rozšíření znalostí o její osobě a případně také o jejím manželovi Albrechtovi z Valdštejna. I přes pět let intenzivních jednání až na úrovni generálního ředitele NPÚ se nám ale povolení k otevření hrobky získat nepodařilo. Přesto hledáme další cesty, jak splnit všechny podmínky,“dodává Jiří Holík.
Konferenci připravil Spolek přátel hradu Lukova ve spolupráci s Centrem Vivarium FF OU. Navázala tak na loňské setkání „Albrecht z Valdštejna a východní Morava na prahu třicetileté války“ a potvrdila vysokou odbornou úroveň i mezioborový přesah celé akce.
[bookmark: _GoBack]Mezi přednášejícími se dále objevili Dalibor Janiš (Ostravská univerzita), Marek Starý (Univerzita Karlova), Karel Müller (Zemský archiv Opava), Tomáš Sterneck (Historický ústav AV ČR, Praha), Radim Vrla a Jan Štětina (oba NPÚ, ÚOP v Kroměříži).
Lukrecie Nekešová z Landeku (1582/1584 – 23. března 1614) byla moravská šlechtična, majitelka panství Vsetín, Lukov a Rymice a manželka Albrechta Václava Eusebia z Valdštejna. Do dějin se zapsala nejen svým bohatsvím a slavným manželem, ale zejména svým sociálním cítěním. Expozice hradu Lukova tak nově nabízí návštěvníkům možnost seznámit se s její pravděpodobnou podobou. 
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