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Novinky z Metodického centra muzejní pedagogiky Moravského zemského muzea

V Brně 25. 10. 2024
Metodické centrum muzejní pedagogiky Moravského zemského muzea vydalo na přelomu měsíce září a října 2024 dvě recenzované metodiky pro muzejní edukátory a další pracovníky muzeí a galerií.
Motivovat muzejní edukátory k utřídění si svých myšlenek nad koncepčností vlastní práce a získávání potřebné zpětné vazby k dalšímu rozvoji své práce i profesních kompetencí je cílem metodiky, jejíž autorkou je vedoucí oddělení muzeologie na Ústavu archeologie a muzeologie Filozofické fakulty Masarykovy univerzity Mgr. Lucie Jagošová, DiS, PhD. Evaluace muzejně edukační činnosti muzea a realizace vlastních muzejně edukačních programů patří k nezbytným odborným dovednostem pracovníků muzeí a galerií, kteří se zabývají edukací. Metodika představuje první samostatnou publikaci tohoto typu u nás.  
Druhá metodika vznikla ve spolupráci Mgr. Tomáš Drobného, Ph.D. z Metodického centra muzejní pedagogiky v Moravském zemském muzeu a muzejních edukátorek Muzea Brněnska a Muzea města Brna. Zaměřuje se na principy muzejní edukace v muzejně zpřístupněných památkách – vilách. „Setkali jsme se s tématem muzejní prezentace památných vil z pohledu profesních zkušeností, které zahrnují jak oblasti vzdělávání v kultuře, památkovou péči, tak utváření historické paměti,“ vysvětluje Drobný. Autoři v textu reflektují jedinečné příležitosti muzejních přístupů při zprostředkování kulturního dědictví, které nabízí nejen trojice slavných vil v rezidenční oblasti jižního svahu Černých Polí v Brně, vily Tugendhat, Löw-Beer a Arnoldovy vily. Metodika zobecňuje specifika muzejní edukace v památných vilách, jichž jsou u nás zpřístupňovány již desítky. Záměrem autorů je poskytnout čtenáři širší vhled do problematiky, upozornit jej na potenciál muzejní edukace a vybavit základními didakticko-metodickými doporučeními. I v tomto případě je metodika první publikací tohoto typu u nás. 

JAGOŠOVÁ, Lucie, 2024. Evaluace v muzejní edukaci: metodické tipy pro reflektivní praxi muzejního pedagoga. Brno - Moravské zemské muzeum. ISBN 978-80-7028-608-1.
BRHLÍKOVÁ, Markéta, DROBNÝ, Tomáš a Monika MIKULÁŠKOVÁ, 2024. Muzejní edukace v památných vilách. Brno – Moravské zemské muzeum. ISBN 978-80-7028-609-8.

Metodiky jsou přístupné i on-line na webových stránkách Metodického centra muzejní pedagogiky: https://www.mcmp.cz/fileadmin/user_upload/o_nas/AKTUALITY/Evaluace_final_web.pdf
https://www.mcmp.cz/fileadmin/user_upload/vzdelavani/metodicke_texty/Metodika_web_pamatne_vily.pdf 
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