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Pavilon Anthropos je jako první kulturní instituce v Brně plně zpřístupněn sluchově postiženým návštěvníkům

V Brně 30. 5. 2024

[bookmark: _GoBack]	Pavilon Anthropos Moravského zemského muzea je první institucí v Brně, která má stálou expozici včetně Galerie Zdeňka Buriana zpřístupněnou sluchově postiženým a neslyšícím osobám díky video-průvodci, který vznikl ve spolupráci se Znakovárnou, z.s. a organizací Deaf Travel. 

Představte si situaci: neslyšíte. Přijdete se svou rodinou do muzea, zámku nebo na nějaké zajímavé místo, kde nabízejí průvodcovské služby. Vy je nevyužijete, protože průvodce neslyšíte. Snahou instituce uspokojit vaše potřeby je předání vám letáku. Nicméně leták se nikdy nevyrovná průvodcovskému výkladu. Z návštěvy si tedy odnášíte o poznání méně informací než běžný návštěvník. Proto je velmi zásadní, aby kulturní instituce nabízely výklad také v českém znakovém jazyce, respektive video-průvodce v českém znakovém jazyce opatřen titulky. Tím se zajistí přístupnost prohlídkové trasy širokému spektru osob se sluchovým postižením nebo neslyšícím osobám.
„Bohužel i v dnešní době průvodce pro sluchově postižené prakticky neexistují a tím se zabraňuje dětem i dospělým přijímat informace o české historii, kultuře, vědě a dalších oborech v jejich komunikačním systému – českém znakovém jazyce, případně v psané formě (titulky). A to i přesto, že sluchově postižené a neslyšící osoby mají na výběr komunikačního systému dle zákona o komunikačních systémech nárok“, vysvětluje neslyšící průvodce Jan Wirth.  
Pavilon Anthropos se stal první instituce v Brně, která zákon naplňuje a sluchově postiženým návštěvníkům poskytuje plnohodnotné služby. Stalo se tak díky již více než rok trvající spolupráci s organizací Znakovárna, z.s. a neslyšícím průvodcem Janem Wirthem. Byl tak realizován projekt „Průvodcovské služby v českém znakovém jazyce pro Pavilon Anthropos“, s tímto projektem se Pavilon Anthropos MZM zařadil do mezinárodní sítě www.mapaproneslysici.cz. 
„Moravské zemské muzeum se postaralo o to, aby i krátkodobé výstavy, které pořádá, v současné době je to výstava Tisíc tváří Amazonie, splňovaly tyto nároky a komfort pro sluchově znevýhodněné návštěvníky byl tak zajištěn v celém objektu“, dodává generální ředitel MZM Jiří Mitáček.
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