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Výstava Tisíc tváří Amazonie ukáže svoji novou tvář
V Brně, 19. 3. 2025 
Dětské muzeum Moravského zemského muzea zve širokou veřejnost k opětovné návštěvě výstavy Tisíc tváří Amazonie. Kromě zhlédnutí výstavy s více než třiceti novými exponáty bude k dostání také čerstvě vydaný katalog. 
[bookmark: _GoBack]Slavnostní uvedení a křest nově vydaného katalogu Atheny Alchazidu a Narcisy Ullauri Tisíc tváří Amazonie/One Thousand Faces of Amazonia se koná ve čtvrtek 20. března 2025 od 16:30 hodin v Pavilonu Anthropos, přímo v prostorách výstavy Tisíc tváří Amazonie. Doprovodná publikace ke stejnojmenné výstavě nabízí čtenářům hlubší pohled na fascinující a rozmanité podoby života v Amazonii. Zároveň se zaměřuje na pozoruhodnou kulturu domorodých obyvatel a jejich propojení s přírodním prostředím tohoto unikátního regionu. Díky bohatému obrazovému materiálu se katalog stává nejen cenným průvodcem výstavou, ale i poutavou studií o jedinečné kráse Amazonie. Ve spojení s touto akcí došlo k významné obměně téměř třiceti sbírkových předmětů na výstavě Tisíc tváří Amazonie. Aktualizace výstavy, která probíhá od března 2025, přináší nové pohledy na kulturu a život původních obyvatel Amazonie. „Zveme proto všechny návštěvníky k opětovné prohlídce výstavy a k objevování nových exponátů, které dále prohlubují jedinečný příběh tohoto fascinujícího regionu,“ zdůrazňuje spoluautorka výstavy Sylva Brychtová. 
Součástí výstavy je rovněž bohatý doprovodný program, který nabízí pestrou škálu aktivit pro různé cílové skupiny. V  březnu a dubnu letošního roku probíhá již druhý přednáškový cyklus, dále jsou to výukové programy pro školní kolektivy v českém, anglickém i španělském jazyce 
a rodinné akce zaměřené na interaktivní poznávání amazonské kultury. Dětské muzeum také nabízí speciální komentované prohlídky, které přizpůsobuje na míru konkrétním skupinám návštěvníků. „Rádi u nás přivítáme zájmové skupiny, kluby seniorů a zdravotně znevýhodněné návštěvníky,“ dodává Brychtová. 
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Mgr. Sylva Brychtová, sbrychtova@mzm.cz;  tel. +420 731 622 219
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Nad výstavou převzali záštitu:
Mgr. Martin Baxa, ministr kultury ČR; JUDr. Markéta Vaňková, primátorka Statutárního města Brna;  Prof. MUDr. Martin Bareš, Ph.D., rektor Masarykovy univerzity; Néstor Popolizio, velvyslanec Peru v ČR; Sônia Regina Guimarães Gomes, velvyslankyně Brazílie v ČR; Pavla Havrlíková, velvyslankyně ČR v Brazílii.
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Vystava vznikla za finanéni podpory
Ministerstva kultury Ceské republiky.
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Statutdrniho mésta Brna.
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