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Věstonická venuše měla milou návštěvu….

V Brně 9. 9. 2022



Věstonickou venuši, která v současné době zdobí ve výstavě Nejstarší šperky a ozdoby těla v Pavilonu Anthropos, už si přišla prohlédnout řada návštěvníků. Návštěva, která do výstavy zavítala v pátek 9. září odpoledne, však musela „venušce“ udělat obzvlášť velkou radost. S celým autobusem, v čele s paní starostkou, doc. Ing. Jaroslavou Rajchlovou, Ph.D., přijeli obyvatelé Dolních Věstonic. 

„Přijedeme se podívat na tu naši holku“, ohlásila se trefně paní starostka. V Pavilonu Anthropos je srdečně přivítali pracovníci Moravského zemského muzea, samozřejmostí byla komentovaná prohlídka a drobný suvenýr na památku.

Prostřednictvím výstavy Nejstarší šperky a ozdoby těla nahlédneme do života lidí, kteří žili na území dnešní Moravy, jen přibližně o 30 tisíc let dříve.
Věstonická venuše byla nalezena týmem profesora Karla Absolona v Dolních Věstonicích v roce 1925, je nejstarší nalezenou keramickou soškou na světě. Jedná se o Národní kulturní památku a nejvzácnější exponát Moravského zemského muzea.

Výstava Nejstarší šperky a ozdoby těla 
Pavilon Anthropos, Pisárecká 5, Brno
19. 8. 2022 – 26. 2. 2023 

Nad výstavou převzal záštitu ministr kultury Mgr. Martin Baxa a hejtman Jihomoravského kraje Mgr. Jan Grolich.
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