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      TISKOVÁ ZPRÁVA

Erwin Raupp – Moravská Hellas 1904

Místo konání:      výstavní prostory v přízemí Paláce šlechtičen, Kobližná 1, Brno

Termín:
      7. 10. 2011 – 22. 1. 2012
Vernisáž:              6. 10. 2011 v 17.00 hodin, výstavu zahájí PhDr. Mgr. Martin Reissner, ředitel 

      MZM, vystoupí Magdalena Múčková a Horňácká muzika Petra Múčky
Erwin Raupp (1863–1931), jeden z prvních a nejvýznamnějších secesních  fotografů, působil 
v Drážďanech, Berlíně a Darmstadtu. V časném létě roku 1904 odcestoval na Moravu, aby zde fotograficky zachytil „poslední rezervaci ve střední Evropě, která si zachovala pel svérázu téměř neporušený…“. V doprovodu uherskohradišťského publicisty a vynikajícího znalce lidové kultury Františka Kretce navštívil Erwin Raupp několik lokalit v okolí Uherského Hradiště a fotografoval sváteční i každodenní život (trhy v Uherském Hradišti a v Uherském Brodě, poutě na Velehradě 
a Sv. Antonínku u Blatnice, děti v Hroznové Lhotě aj.). Pozitivy zpracované ušlechtilou technikou gumotisku pak posílal zpět na Moravu. Tak se vlastně Rauppovy fotografie ocitly v českých muzejních sbírkách. 

Společně s teoretikem Fritzem Loescherem byl Erwin Raupp průkopníkem v porozumění obrazovým možnostem momentní fotografie, kterou vyzkoušel i během svého pobytu na Moravě. Ve světové fotografii jeho tvorba vyznačuje počátek obratu od úzce estetických abstraktních cílů k dokumentárním funkcím a širšímu společenskému působení fotografie. 

Rauppovy fotografie jsou věcným a střízlivým obdivem k pozitivním hodnotám životaschopné kultury jednoho evropského regionu a úspěšným pokusem o přetavení jejích vnějších vizuálních projevů do uměleckého díla; ve své době to byl první relativně komplexní a později nepřekonaný obraz lidové kultury v jejím každodenním i svátečním životě a jeden z prvních obsáhlých uměleckých dokumentů na světě.
Výstava v Paláci šlechtičen je projektem, na němž spolupracují Etnografický ústav Moravského zemského muzea, Slovácké muzeum v Uherském Hradišti a etnografické oddělení Národního muzea. Výstavu doprovází již vydaný katalog, který představuje všechny dosud známé Rauppovy fotografie z Moravy (texty: Helena Beránková, Antonín Dufek, Antonín Krase; vydalo Studio JB v Lomnici nad Popelkou v roce 2010).

Doprovodné programy:

· 20. října 2011, 17.00 hod.: Filmový podvečer - film režiséra Karla Vachka Moravská Hellas (1963), uvede Doc. PhDr. Martina Pavlicová, CSC., Ústav evropské etnologie FF MU Brno.
· 3. listopadu 2011, 17.00 hod.: Barevný podvečer – souvislosti tvorby fotografa Erwina Rauppa a malíře Joži Uprky – přednáší doc. Jaroslav Bárta, katedra fotografie Filmové akademie múzických umění Praha. Kolorované diapozitivy z fotografií Erwina Rauppa uvede PhDr. Helena Beránková.
· 10. listopadu 2011, 17.00 hod.: Hudební podvečer – hornáčtí muzikanti na fotografiích Erwina Rauppa – přednáší a hudební ukázky komentuje prof. PhDr. Dušan Holý, DrSc., Ústav evropské etnologie FF MU Brno.
· 19. ledna 2012 v 19.00 hod.: Derniérový koncert – Magdalena Múčková a Cimbálová muzika Danaj ze Strážnice.
Fotosoutěž:

K výstavě vyhlásilo MZM fotosoutěž s názvem „Zastavte čas“. Hlavním tématem je život na venkově ve všední den i ve svátek – tak, jak svým fotoaparátem nahlížel na venkovský život i Erwin Raupp. Účastníci soutěže mohou zachytit ojedinělé záběry venkovského života, pozoruhodné momenty ze života jejich obyvatel, zajímavé činnosti nebo tradice v původní dodnes zachovávané podobě. Pokud kurátora sbírky fotografie zaujmou, má autor naději, že jeho snímek bude zařazen do fondu Etnografického ústavu Moravského zemského muzea. Navíc budou všechny snímky vystaveny ve foyer Paláce šlechtičen. 
Účastníci soutěže jsou rozděleni do dvou věkových skupin – děti do 15 let a dospělí. Došlé fotografie budou hodnoceny paralelně dvěma liniemi – odbornou komisí a laickou veřejností. O vítězi laického hlasování bude moci rozhodnout široká veřejnost na stránkách MZM. Fotografie budou v termínu 15. 12. 2011 – 15. 1. 2012 vystaveny ve foyer Paláce šlechtičen. Autoři nejlepších snímků získají hodnotné věcné ceny od společnosti NICOM, a.s.  a Fotoškola Brno.
Doprovodné akce se  konají v Paláci šlechtičen, Brno, Kobližná 1

Výklad ve výstavě lze objednat na: hberakova@mzm.cz
Více na www.mzm.cz

 
Kontakty pro média:

Eva Pánková – PR, epankova@mzm.cz, 606 738 098

PhDr. Helena Beránková – kurátor výstavy, hberankova@mzm.cz, 542 422 372

Moravské zemské muzeum

Tiskový servis, epankova@mzm.cz, www.mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273


