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Velká válka v osudech civilního obyvatelstva dvakrát v MZM
Jak se žilo za první světové války mimo bojiště? Na tuto tematiku, které se učebnice dějepisu téměř nevěnují, se zaměří hned dvě výstavy Moravského zemského muzea - Domov za Velké války 
a Ustrňte se nad osudem válečných vdov a sirotků. Muzeum se touto formou připojuje k unikátnímu projektu Velká válka, který připomíná letošní stoleté výroční sarajevského atentátu. Spolupracuje na něm 9 významných paměťových institucí – kromě MZM i Technické muzeum v Brně, Národní technické muzeum, Vojenský historický ústav Praha, Muzeum města Brna, státní zámek Konopiště, Poštovní muzeum, Moravská galerie a Národní muzeum. Záštitu nad výstavami převzal ministr kultury Mgr. Daniel Herman.
Domov za Velké války 
Výstavní prostor:
Dietrichsteinský palác, Zelný trh 8, Brno

Termín konání:
18. 6. – 31. 12. 2014, otevřeno úterý 9 – 15, středa až pátek 9 – 17, sobota 
a neděle 13 – 18 hodin

Autor výstavy:
Vlastimil Schildberger ml.
Vernisáž:
17. 6. 2014 v 17 hodin, Dietrichsteinský palác
Nedostatek jídla, muži odvedení na frontu a města plná raněných a uprchlíků – to je pozapomenutá každodennost první světové války, jak ji prožívaly miliony civilních obyvatel. 
Úvodní část expozice se věnuje samotnému počátku konfliktu – sarajevskému atentátu. V automobilu, který vezl následníka trůnu Františka Ferdinanda d´Este a jeho choť, totiž v osudném okamžiku sedělo hned několik osob s vazbami na Moravu i přímo na Brno.

Výstava dále prostřednictvím dobových dokumentů a fotografií přibližuje válečné útrapy – návrat zraněných vojáků, přísun zajatců a uprchlíků, potíže se zásobováním i vyčerpání žen a dětí, které musely zastat práci mužů odvedených na bojiště.
Návštěvník se seznámí i s četnými fondy, které vznikaly na podporu vdov a sirotků po padlých vojínech, a vlnou patriotismu, jež měl civilní obyvatelstvo motivovat k většímu zapojení do válečného úsilí. 
K nejzajímavějším exponátům patří generálská čepice a polní důstojnický pás následníka trůnu Františka Ferdinanda d´Este, dobové zdravotnické pomůcky používané přímo na frontě, náhradní produkty pro vojsko z konce války (dřevěné podrážky, papírová ponožka) i výrobky  vojáků z fronty a zajatců v táborech (ozdobně tvarované nábojnice do děl, popelníky, zapalovače,  prsteny, hudební nástroje).
Expozice nabídne mj. dobové polní kino s dokumentárním filmem o Velké válce. Zájemci si mohou vyzkoušet dokonce i psaní pohlednice z fronty ve vojenském bunkru za zvuků detonací z nedaleké fronty. Autoři výstavy nezapomněli ani na řadu českých spisovatelů a umělců, který se ocitli uprostřed válečného běsnění. Přestaví literární i výtvarná díla odrážející jejich otřesné zážitky z fronty.
Návštěvníci se také dozvědí, že útrapy civilního obyvatelstva na sklonku války završila epidemie španělské chřipky. Zatímco válka si vyžádala životy šesti milionů vojáků a čtyř milionů civilistů, chřipka za sebou nechala dvojnásobný počet obětí.     
Ustrňte se nad osudem válečných vdov a sirotků – 1. světová válka z pohledu zázemí

Výstavní prostor:
Kaple Paláce šlechtičen, Kobližná 1, Brno

Termín konání:
25. 6. – 31. 12. 2014, otevřeno úterý 9 – 15, středa až pátek 9 – 17, sobota 
a neděle 13 – 18 hodin
Autor výstavy:
PhDr. Hana Dvořáková


Vernisáž:
24. 6. 2014 v 17 hodin, Palác šlechtičen, kaple, Kobližná 1, Brno, za účasti kurátorky výstavy PhDr. Hany Dvořákové, vystoupí mužský sbor Slováckého krúžku v Brně s odvedeneckými písněmi
Odvody mužů na frontu, odloučení rodin plné očekávání i strachu a neradostné osudy vdov a sirotků – na tyto opomíjené stránky první světové války se zaměří komorní výstava Etnografického ústavu Moravského zemského muzea. Tíživou atmosféru válečných let dokreslí zejména předměty připomínající osudy konkrétních osob.

Expozice návštěvníkovi přiblíží dopad válečných událostí na civilní obyvatelstvo od začátku konfliktu až k jeho konci - od fotografií odvedenců s kytkami na klobouku, přes doklady o válečných svatbách a dobovou korespondenci až po ojediněle dochovanou ozdobu, kterou pozůstalí krášlili hrob padlého. 
Unikátní je zejména rekonstrukce votivních nápisů na zdi kostela sv. Antoníčka v Blatničce s prosbami o šťastný návrat rodinných příslušníků z fronty. Stěžejním exponátem závěrečné části výstavy věnované osudům válečných vdov a sirotků je kompletní výbava slečny Marie z Brna, jejíž snoubenec padl právě v první světové válce. Po této osudové ráně se již nevdala, připravenou výbavu nikdy nepoužila a opatřenou původními stužkami ji na sklonku života předala do sbírek Etnografického ústavu Moravského zemského muzea.

Autorka výstavy se zaměřila také na estetizaci fenoménu války, protože právě Velká válka byla prvním konfliktem, kdy válečnou propagandu mohutně podpořila reklamní technika. Typickým reprezentantem je zejména produkce pohlednic zachycujících hrdinské činy vojáků, panovníky 
a generály i loučení odvedených vojáků s jejich partnerkami. Válečné úsilí měly podpořit 
i charitativní sbírky či vypisování půjček a dluhopisů, jejichž zakoupení bylo žádaným projevem podpory vlasti. 
Vystaveny jsou nikoliv špičkové slohotvorné exponáty, ale naopak všední předměty a upomínky, jejichž předností je vazba na konkrétní osoby. Návštěvník tak bude mít vůbec poprvé možnost poznat dosud nevystavovanou, protože neznámou, stránku zdánlivě notoricky známého dění. 

Doprovodné přednášky k výstavě:
26. 6. 2014
František Ferdinand D´Este a Velká válka (Doc. PhDr. Jiří Pernes, Ph.D.)

7. 10. 2014 
Vše pro dítě… Dětství a Velká válka (prof. PhDr. Milena Lenderová, CSc.)

14. 10. 2014
„Utlučeme je čepicemi“ – a jak to bylo dál. Velká válka ve vzpomínkovém vyprávění    

                 
srbských vojáků (Doc. PhDr. Václav Štěpánek, Ph.D.)

Kontakty pro novináře:

Eva Pánková – PR, epankova@mzm.cz, 606 738 098, 533 435 273

Vlastimil Schildberger ml. – historické oddělení MZM, autor výstavy Domov za velké války, vschildberger@mzm.cz, 533 435 240, 608 403 094

PhDr. Hana Dvořáková – vedoucí Etnografického ústavu, autorka výstavy Ustrňte se…, hdvorakova@mzm.cz, 542 422 374, 775 265 900
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