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                               TISKOVÁ ZPRÁVA

Mendelianum Moravského zemského muzea slaví půl století činnosti pro veřejnost

V těchto dnech to bude již padesát let, co Mendelianum MZM nabízí veřejnosti akce spojené s rozvojem a propagací vědeckého a kulturního dědictví J. G. Mendela, osobnosti trvale spjaté s celosvětovými objevy v oblasti genetické informace. 
Moravské zemské muzeum je prvním muzeem na světě, které do svého výzkumného programu zařadilo genetiku. V roce 1962 založilo Genetické oddělení G. Mendela, které o tři roky později otevřelo Mendelianum – památník a muzeum J. G. Mendela pro veřejnost. Vernisáž první expozice Mendeliana se konala 31. 7. 1965 v augustiniánském klášteře na Starém Brně, kde Mendelianum působilo do roku 2000. 

V letošním roce, ke svým padesátinám a zejména k 150. výročí Mendelovy přednášky, která se stala základem genetiky, finalizovalo Mendelianum Moravského zemského muzea unikátní projekt Centrum Mendelianum. Mendel byl mnohostrannou osobností, ale proslavil se jako vědec. Proto je nyní Mendelianum lokalizováno v autentických prostorech Mendelovy vědecké společnosti (Hospodářská společnost, Ackerbaugesellschaft) v historickém srdci Brna (Biskupský dvůr). Moravské zemské muzeum je navíc přímým pokračovatelem muzea Hospodářské společnosti, zajišťuje tedy jedinečnou kontinuitu činnosti spjaté s J. G. Mendelem. 

V letošním jubilejním roce uspořádalo Mendelianum celou řadu akcí, především nové výstavy (např. Škola, kde Mendel zveřejnil svůj objev, Brno v Mendelově době, Mendelovo brněnské vědecké kolegium), interaktivní a další vzdělávací akce (např. Mendel o sobě, Týden s JGM, Středy s genetikou), soutěže (např. O pytlík Mendelova hrášku, Znáte Mendelovo Brno?, Poznáte Mendelovy rostliny?), konference (např. mezinárodní Mendel Forum 2015, Junior Mendel Forum 2015), zapojení veřejnosti do vědy a výzkumu (např. Mendelova laboratoř, Věda v akci, Odpoledne s DNA), publikace a e-learningové programy (v rámci Mendelovy interaktivní školy), řada akcí je plánována také na druhou polovinu roku. 

Kromě pozvánky na expozice a prázdninové akce přímo v Centru připravilo Mendelianum Stezku Mendelovým Brnem, která navazuje na tradiční Procházky Mendelovým Brnem a provází 17 místy spojenými s působením J. G. Mendela v moravské metropoli. Externí expozice Mendeliana můžete najít i v Mendelově rodném domě v Hynčicích, na jehož rekonstrukci a otevření pro veřejnost se Mendelianum výrazně podílelo. Tato úspěšná spolupráce také trvá již půl století. 

Ke svému významnému výročí nabízí Mendelianum pro své návštěvníky 31. 7. vstup zdarma. 

Více informací: www.mendelianum.cz
Dovolte mi upřesnění dat, které mi poslali naši odborní pracovníci – ne vždy bývají správně uvedena:

Mendel neskončil s pokusy hrachu 1863 a roku 1868 nebyl jmenován opatem, ale byl jím zvolen

Mendel zemřel 1882, nikoliv 1884
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