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                               TISKOVÁ ZPRÁVA


Brněnští vědci budou zkoumat tajemství Věstonické venuše

Věstonickou venuši, nejznámější památku paleolitické kultury a patrně nejstarší sošku z pálené hlíny na světě, budou pro Moravské zemské muzeum zkoumat vědci v technologickém centru firmy FEI.

Naposledy byla soška venuše odborně zkoumána pomocí tomografu ve Fakultní nemocnici u svaté Anny v Brně v roce 2004. Tentokráte bude paleolitická památka prověřována mnohem podrobněji, 
a to v technologickém centru firmy FEI. Speciální mikrotomograf, který FEI v Brně vyrábí, zajistí trojrozměrnou rekonstrukci s rozlišením v řádu mikrometrů. Odborníci očekávají, že se jim podaří identifikovat i vnitřní strukturu sošky a její materiálové složení. To by mohlo potvrdit poslední výsledky, podle kterých byla plastika vytvořena smícháním jemné hlíny s vodou a vápencem nebo drobnými úlomky kostí.

„Tvůrce Věstonické venuše by se asi nestačil divit, jakou pozornost budeme jeho sošce věnovat o 30 tisíc let později. Samotné skenování bude trvat asi patnáct hodin, během nichž přístroj pořídí desítky tisíc snímků, které potom pomocí speciálního programu zpětně poskládáme do 3D modelu“, popsal proces výzkumu Jiří Očadlík, víceprezident FEI.

„Naším cílem je získat detailní představu o tom, jak mohla být venuše vyrobena. Pokusíme se jednoznačně určit materiály, které jsou v keramické hmotě přimíchány a z jejich rozložení možná zjistíme i to, jakým způsobem byla figura formována – zda z jedné hroudy hlíny nebo případně spojením několika hrudek. Chceme také získat podrobnější informace o čtyřech dutinách, které se nacházejí v hlavě sošky,“ uvedl Petr Neruda, kurátor Ústavu Anthropos MZM, který bude po celou dobu odborného zkoumání venuše v laboratoři přítomen.

Věstonická venuše, národní kulturní památka, je jednou z nejvzácnějších plastik na světě. Pouze 11 centimetrů vysokou sošku nahé ženy nalezl tým známého archeologa Karla Absolona v roce 1925 mezi Dolními Věstonicemi a Pavlovem ve zbytcích pradávného ohniště. Je fascinujícím dokladem umění tehdejšího člověka. Podle odborníků je stará až 29 tisíc let a je vůbec nejstarší uměleckou ukázkou pravěké keramiky na světě. Uložena je v sejfu Ústavu Anthropos Moravského zemského muzea spolu s kolekcí uměleckých předmětů z údobí lovců mamutů (kultura pavlovien – 25 tisíc let let) i lovců sobů (kultura magdalénien – 13 tisíc let).

„I když se o účelu sošky vedou spory, byla pravděpodobně stvořena jako amulet pro ženy při těhotenství, porodu, apod. Jde ale pouze o jedno z mnoha možných vysvětlení,“ uvádí kurátor sbírky a vedoucí Ústavu Antrhopos Moravského zemského muzea Martin Oliva. „Jde spíše o určitý ideál než konkrétní zpodobnění ženy, a to již s ohledem na neosobní ztvárnění hlavy“. 

Soška venuše byla v posledních letech poměrně často vystavována, vždy jako součást prestižních světových projektů (2009/10 – Milano, Palác Castello Sforzesco, 2013 – Velká Británie, Britské muzeum – součást výstavy Umění doby ledové, 2014 – Praha, Brno, Opava – výstava Unikáty zemských muzeí, 2015 – Bratislava pokračování projektu Unikáty českých a slovenských múzeí). Je nasnadě, že po takto náročném programu byla soška opět navrácena do stabilního prostředí bezpečnostního sejfu. 
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